

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2020年10月27日 第117期  
星期二 庚子年九月十一

主管主办单位：河南省医学会 医药卫生报社出版  
国内统一刊号：CN41-0024 邮发代号：35-49  
总第3705期 今日8版 网站：www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 河南举办首届远程医疗技能竞赛

本报讯(记者尚慧彬 通讯员曹咏 吴文君)10月23日~24日,河南省首届远程医疗技能竞赛在郑州大学第一附属医院举行。河南省卫生健康委主任阚全程在决赛现场勉励参赛选手,要在远程医疗服务中不懈钻研,锤炼技能,更好地服务群众。省卫生健康委副主任刘延军等为获奖选手和获奖团体代表颁奖。

此次竞赛由河南省总工会与省卫生健康委联合主办,郑州大学第一附属医院、河南

省远程医学中心承办,是全国范围首次省级的远程医疗技能竞赛。经过前期的初赛,共有来自各省辖市、济源示范区及省直医疗单位的99名选手进入决赛。此次竞赛的个人一等奖获得者“河南省卫生技术状元”,并按相关程序申报“河南省五一劳动奖章”。

近年来,国家高度重视发展远程医疗,国务院办公厅、国家卫生健康委等部门也陆续出台了《远程医疗服务管理规范》等一系列政策,推进远程医疗快速发展,对远程医疗

服务进行细化与规范。省卫生健康委积极落实党中央、国务院的统一部署,将远程医疗作为我省医药卫生体制改革的重要抓手,1996年依托省内医院开展远程医疗,2010年成立河南省远程医学中心。2018年初,河南省远程医学中心经国家卫生健康委(原国家卫生计生委)批准,设立为国家远程医疗中心。

阚全程在竞赛开幕式上说,近年来我省依托科技惠民工程、远程医疗整合等重点项目,建成覆盖全省的远程医疗

服务体系(“省、市、县、乡、村”五级联动),积极建设远程医疗综合服务平台,完成全省远程医疗二级以上联网医疗机构的专网对接以及10家省级医疗机构注册与视讯联调,着力打造全省“一张网络、一个平台、一个体系”的远程医疗服务新格局,具备向全省各级联网医院提供规模化、常态化远程医疗服务的成熟条件。在服务规模、覆盖范围等方面步入全国前列,同时也凝聚和培养了一支近2千人的远程医疗从业人员队伍。此次技能竞

## 河南两家医院被正式授予全国首批国家区域医疗中心试点单位匾牌

本报讯(记者史尧)10月22日,记者在厦门举行的国家区域医疗中心授牌仪式暨集中调研座谈会上获悉,全国首批共10家医疗机构被正式授予国家区域医疗中心试点单位匾牌,阜外华中心血管病医院和河南省儿童医院名列其中。

国家区域医疗中心建设是“十三五”期间国家加强医疗卫生服务供给侧结构性改革,主动调整优质医疗资源的结构与布局,提升区域医疗技术、医学研究和医院管理水平的重要举措。

省卫生健康委医政医管处处长李红星说,河南省将以这次授牌为契机,紧盯区域医疗中心建设目标,扎实开展合作内容,释放政策红利,加大资金支持,深化体制机制改革,尽快实现与输出医院诊疗技术、服务能力和医疗质量的同质化发展;并将在首批签约共建的心血管和儿童两个国家区域医疗中心的基础上,在肿瘤、呼吸和创伤等专业对标国家区域医疗中心设置标准,积极引平台、引人才、引技术、引管理,争取更多国家区域医疗中心在河南落地,大幅提升河南相关学科诊疗科研水平。

据了解,2016年年底,河南明确提出创建心血管、儿童、肿瘤等6个国家区域医疗中心。2018年,河南省委、省政府把“加快六个国家区域医疗中心建设”纳入省重点民生实事。2019年,河南省被国家确定为区域医疗中心建设8个试点省份之一。2015年3月29日,河南省人民政府与中国医学科学院阜外医院、国家心血管病

中心签署协议,决定合作共建阜外华中心血管病医院、国家心血管病中心华中分中心。作为河南省引进国家级优质医疗资源、医研融合、一体化发展的示范性单位,阜外华中心血管病医院近年来多措并举,不断提升服务能力、医疗技术水平与防治能力等方面的“同质化”,让一系列国内、国际领先的新技术在河南落地生根。今年10月12日,河南省人民政府也与国家儿童医学中心、首都医科大学附属北京儿童医院签署合作共建“国家儿童区域医疗中心、国家儿童医学中心河南分中心”协议,北京儿童医院将通过与河南省儿童医院资源、平台、信息、人才、技术“五个共享”,提高区域内儿科医疗服务整体水平,建成区域高水平儿科临床诊疗中心、高层次儿科人才培养基地、高水准的科研创新和转化平台,辐射带动区域儿科事业高质量发展,降低区域患儿外转率,真正实现“儿童大病不出省”的目标。

## 河南锤炼健康科普“主力军”

本报讯(记者常娟 杨须)“健康知识普及行动是健康中原15个专项行动之首。学会要将健康科普工作作为最优先、最重要的工作来抓,主动对接群众需求,锤炼健康科普‘主力军’。”10月23日,在河南省预防医学会第六次会员代表大会上,河南省卫生健康委主任阚全程对河南省预防医学会提出希望。

阚全程说,河南省预防医学会要把学术作为立会之本,增进学术交流,勇做科技创新“先锋队”,要持续推进产、学、研融合发展,促进科研成果的技术转化,努力建成科技

创新和成果转化应用高地。要在完善公共卫生体制机制、防控重大疾病、发展健康产业等方面开展循证研究,积极建言献策,当好健康决策的“好参谋”,并加强党的领导,坚持党建与业务的有机融合,铸造队伍建设“大熔炉”。要突出新冠肺炎疫情重大突发公共卫生事件、艾滋病、结核病等重点传染病,心脑血管疾病、癌症、呼吸系统疾病、糖尿病、精神疾病等重点慢性病的防病知识宣

传,以权威声音占领宣传阵地。要重点关注青少年、妇女儿童和老年人等重点人群,提供针对性的健康指导。要面向基层、特别是贫困地区开展特色科普工作,将健康扶贫融入日常工作。要积极探索防治知识转化的新形式、新载体,创新健康科普表达方式,培养“科普大咖”,树立典型项目、创作精品力作,努力打造健康科普知识传播的权威平台,借助各种媒体增强宣传效果、放大科普效应。

自1989年成立以来,河南省预防医学会坚持为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务的宗旨,充分发挥自身优势,在搭建平台载体、促进学术繁荣、培养优秀人才、服务政府决策等方面不断突破,为促进健康中原建设做出了重要贡献。当日,该学会召开了第六届会员代表大会,选举产生了新一届理事会,原河南省卫生健康委巡视员周学山当选新一任会长,省疾控中心副主任郭万申当选秘书长。

10月25日上午,在孟津县中医药健康养生文化节现场,养生茶饮吸引了众多老年人的兴趣。当天是重阳节,由孟津县人民政府主办,县卫生健康委、县中医院承办的中医药健康养生文化节在引导全社会树立敬老、爱老风气的同时,开展了茶饮、药膳、膏方品鉴,中医药文化展示,中药材辨识,中医特色疗法体验等活动,传播了中医药健康养生理念。刘永胜 朱宏伟/摄

## 生殖医学国家重点实验室河南分中心落户省妇幼保健院

本报讯(记者刘昉 通讯员史艳香 何剑烁)10月25日上午,生殖医学国家重点实验室河南分中心在河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)揭牌。该中心将依托国家重点实验室,拓展生殖医学领域的科研、教学、临床和社会服务工作,为科研成果更好地转化、应用夯实基础。

生殖医学国家重点实验室依托南京医科大学建立。近年来,随着“发育与生殖研究”被国家中长期科学与技术发展规划纲要列为4个重大科学计划之一,该重点实验室从基础、临床和预防3个层面,从配子发生的分子机制、环境/遗传因素与生殖健康、不孕症诊治与生殖健康、重大疾病的生殖起源4个研究领域,研究人类生殖及其相关疾病发生的科学问题,为国家制订人口健康计划及相关政策提供理论依据,为临床生殖相关疾病提供治疗和防控对策。据河南省妇幼保健院院长张小

安介绍,生殖医学国家重点实验室河南分中心落户河南省妇幼保健院后,将通过聘请生殖医学领域国内外知名专家为特聘教授,加强人才引进,促进专家型、研究型人才落地,多渠道筹集经费,逐步补齐场地与设备。

与此同时,生殖医学国家重点实验室河南分中心聘请南京医科大学副校长、生殖医学国家重点实验室主任胡志斌为名誉主任,主要参与中国辅助生殖人口及子代队列研究,开展有配子与胚胎发育异常、不孕不育症诊治与生殖健康、生育力保存等研究项目。“该中心是生殖医学国家重点实验室首个省外分中心。该中心参与的《中国出生队列的建设与应用进展》等研究,以建成国际领先的科学问题,为国家制订人口健康计划及相关政策提供理论依据,为临床生殖相关疾病提供治疗和防控对策。”胡志斌说。

## 风雪中的职防援疆

本报记者 刘昉

连日来,河南省职业病防治研究院派出的6人援疆队伍,顶风冒雪在新疆哈密开展技术培训、指导和帮扶工作;协助哈密市完成职业病防治“十三五”规划项目工作以及新疆维吾尔自治区下达的年度工作任务。

“我们是收到哈密市邀请,带着专业设备来的,为的是协助哈密市做好2020年职业病防治项目工作。”带队抵达哈密的河南省职业病防治研究院党委书记、院长丁力说。这支河南省职防院派出的援疆队伍,冒着零下十几摄氏度的严寒,每日奔波在哈密市各个厂矿企业。

他们协助哈密市同行开展职业病危害现状调查培训,对哈密市各厂矿企业有关人员进行培

训,指导填写职业病危害现状调查表,切实提高职业病危害现状调查能力。

他们指导当地同行开展工作场所职业病危害因素监测,对仪器的使用、监测点的选定进行带教、培训;发放宣传资料,根据现场实际情况对企业员工进行再培训,切实提高企业对职业病危害的认识。

丁力说,根据工作安排,这支队伍将在10月底完成援疆工作任务返回河南郑州;但是,河南省职业病防治研究院对哈密市的技术支持和协助不会止步,仍将以远程协助等方式持续下去。

援疆纪实



## 河南190家基层医疗卫生机构中医馆达标

本报讯(记者刘昉 通讯员徐新新)记者10月22日获悉,河南省卫生健康委公布2018年基层医疗卫生机构中医综合服务区(中医馆)项目验收结果,其中190个项目达到《中医馆建设基本标准》。

基层中医馆建设是国家加强基层中医药服务能力的重大决策部署,是

深化医改的重大举措。河南按照《2018年河南省基层医疗卫生机构中医综合服务区(中医馆)建设项目验收工作方案》,对全部200个项目进行了验收(名单详见二维码),其中190个项目验收合格,10个项目验收不合格。

接下来,河南各级卫生健康和中医药管理部门,将继续对验收合格的

单位加强指导,持续提升其规范提供中医药服务能力;加强对不合格单位的督促,针对不合格原因,积极采取措施整改并再次进行验收。



## 医养结合,让夕阳更温暖

——来自濮阳市老年病医院的报道

本报记者 冯金灿

2018年,濮阳市老年病医院、濮阳市安宁疗护中心在濮阳市第三人民医院成立。

作为濮阳市首家集医疗、康复、护理、养护、临终关怀为一体的老年病医院,濮阳市老年病医院积极推进医养结合,加快老龄事业和产业发展。

依托濮阳市第三人民医院的医疗资源,濮阳市老年病医院服务体系以提高老年疾病诊疗能力为主向以生命全周期、健康服务全覆盖为主转变,保障老年人获得适宜、综合、连续的整体型健康服务;积极探索“医疗+养老”服务模式,按照“大病能医、小病能疗、无病能护、居家能养、平时能教、临终能孝”的工作目标,建设“重病在院、慢性病在社区、居家可康养、安宁疗护陪伴生命最后一程”的全生命周期医养结合服务模式,初步形成以院本部为基地,以安宁疗护中心和医院下轄2个社区卫生服务中心为骨架,以日间照料、家庭医生签约、居家上门服务为支撑的“一核三带多点”的健康养老

服务格局。

满足老年人医疗服务需求

濮阳市老年病医院本部设有功能完备、结构合理、设备先进的老年疾病诊疗区(包括老年全科门诊、老年骨病门诊、老年口腔门诊、疼痛康复门诊、体检中心等),为老年急重症患者提供全方位的医疗服务;设立无陪护病房,主要收治长期卧床导致压疮且难以愈合的患者,生活不能自理或半自理、家庭没有护理能力的患者,带有各种插管的患有严重疾病、亲属没有能力照顾的患者,为患者提供协助沐浴、喂药、翻身、排尿管、贴心关怀陪伴聊天等医疗护理服务。截至目前,该院已为老年病患者提供诊疗服务3万余人次。

该院还设置建筑面积4000平方米的医学康复中心,开放床位80张,拥有中高级医护人员、针灸师、康复师18人,配备先进的现代化医疗康复设备,主要收治脑梗死、脑出血急性期得到控制、需要肢体康复的老年患者;利用中医治疗方式为

脑血管病患者提供专业的康复治疗,为中风、脑外伤及脊髓损伤患者所出现的运动、语言、吞咽等功能障碍提供科学、规范、有效的康复治疗,大大提高了卒中患者生命质量。截至目前,该中心已为1000余人次提供康复治疗。

在社区设立护理中心

濮阳市老年病医院在社区设立护理中心,为失能和半失能老年人提供护理服务。该中心设置养老护理床位30张,主要收治病情得到控制的失能和半失能老人,通过医护人员的专业照护,为老年人的晚年幸福提供有力支撑。护理中心配置健康评估室、医疗保健室、心理咨询室、老年人图书室、康乐活动室、休闲娱乐室等。截至目前,护理中心共为1500余人次提供护理和日间照料服务。

该院的两个社区卫生服务中心还为辖区内老年人提供居家养老医疗服务,为老年人建立规范化健康档案,积极推进家庭医生签约服务;对身患慢性病但生活仍能自理的普通老

年人提供疾病预防保健、健康管理等基本公共服务;对失能、半失能和长期卧床需要康复的老年人提供住院康复治疗 and 护理等服务;为行动不便的居家老年人提供上门医疗技术服务;为辖区老年人就医开通绿色通道;为空巢老人、帮扶计划生育家庭老年人免费提供上门巡诊、陪诊、代取慢性病药物、代缴水电费等服务。

让生命最后一程更有尊严

濮阳市老年病医院还积极推进健康教育促进工作,组织专家到老年大学、乡村、社区等举办义诊或健康知识讲座;积极开展专家扶贫活动,对困难家庭老年人提供免费健康服务;对困难群众实行“两免一优惠”政策,给予诊疗费用优惠;开展心脑血管病高危人群早期筛查与综合干预项目,对筛查出的高危人群采取个体化的综合预防措施,建立干预管理档案和长期预防机制,对预防或减少卒中发生起到积极作用;家庭医生定期与老年人联系,通过开展健康体检为老年人开展

有针对性的健康指导,帮助老年人提高防病、抗病的能力。

濮阳市安宁疗护中心配备活动室、医患沟通室、配膳室、沐浴室等配套设施,主要收治疾病末期患者。病房环境温馨舒适,让患者及家属有家的感觉;患者及家属有无微不至的照护;积极倾听患者的切身感受,减轻患者痛苦;根据患者的叙述及身体检查对患者的疼痛、心理及其他症状综合评估,不断调整患者的照护方案,减轻患者的各种症状;让患者有尊严地走完最后一程;积极与家属沟通,为患者最佳治疗达成共识;做好健康教育,让患者和家属正确对待生老病死这一自然规律,宣传和推广生前预嘱。截至目前,该中心已为92人次提供安宁疗护服务。

